

2025年4月8日 星期二

责编:刘世杰 美编:王亮 审读:赵仿严

# 乡村旅游“热”力四射

青岛聚力打造10个市级乡村振兴片区 28条乡村游精品线路 清明假期营收3880万余元

当踏青赏花与农事体验相遇,当非遗民俗与现代农业碰撞,当农业、农村、农民与文化旅游融合,乡村旅游日益成为拉动农村消费,助跑春日经济的“强引擎”。刚刚过去的清明假期,青岛的乡村旅游“热”力十足,特别是在我市聚力打造的10个市级乡村振兴片区,市农业农村局因势利导,集聚各片区的乡村风貌、民俗特色、农品美味、农耕文化等资源禀赋,策划推出“片区乡村游·提振消费季”系列活动,精心打造片区乡村游精品线路28条,统筹全市片区开展赏花、采摘、研学、亲子游、美食节等特色活动51场。据统计,清明3天小长假预计接待游客33.51万人次,同比增长74.8%;带动乡村民宿、休闲农业、农产品销售等实现营收3880万余元,同比增长55.33%。

## 踏青赏花赴诗意图约

清明假期,西海岸新区杨家山里片区为游客提供了赏花游、踏青游、骑行游、野餐露营等多种花式玩法。踏青赏花是清明假期出游市场最受青睐的主题。片区内的无比方花园景区,记者看到不少游客在售票口排队验票等待入园。“我们是从胶州过来的,每年都会来,这里的花品种特别多,布局造型也很有创意,看到花心情都变好了。”游客张佳惠女士说。无比方花园以杜鹃花景观为主题,由盛春园、秘境花园等不同风格的花园组成,有着杜鹃花海、紫藤百丈屏、桃花十八弯等主要景观,其间培育着品种优异的杜鹃、日本紫藤、桃花、藤本月季等植物,极具观赏价值。“我们从3月底就在抖音等平台开始售卖早鸟票,截至清明假期前一天已售卖3万余张,订单量同比增长56%。”无比方花园技术指导杨学勇表示。

此外,相当于“加长版”周末的清明假期让短途游、周边游成为主流选择,越来越多人以更松弛的方式触摸春天。在杨家山里片区田园生活节暨赏花季的主阵地,河边的樱花市集集聚了片区的特色农产品、手工艺品和地道小吃,铁山街道整合全域20处赏花秘境、山野美食,策划推出赏樱专列、樱花市集、集章打卡、“赏花+露营”“赏花+非遗”“赏花+春日野味”等30个文旅消费新场景,派发手绘美食地图、赏花美景地图、樱桃采摘地图等特色地图10万余册,发放“樱花护照”文旅消费券5万张,实现采摘、餐饮、住宿、观光、游玩等全链条优惠。黄泥巷河边的磨盘桥、石板路配着潺潺流水声,在这里放下城市的喧嚣,找寻儿时的记忆。据不完全统计,潍坊、威海、日照等地游客占36.7%,杨家山里片区已成为周边近郊游的热门打卡点。

## 激活乡村文旅新场景

胶州市艾山乡村振兴片区以“观



西海岸新区张家楼街道画美达尼乡村振兴片区樱花盛开吸引游客流连忘返。



莱西市水集街道产芝湖乡村振兴片区内的露营旅游吸引游客纷至沓来。

星、游村、品果、赏景”的全域旅游体验强势“出圈”,多元业态激活乡村文旅新场景,清明假期3天吸引游客2.8万人次,成为近郊游的“顶流”目的地。曹家庄依托山水资源,通过宅基地改革将废弃农房改造成邻里广场、天泽茶社等10余处文旅业态,用石板路串联起青桐农宴、流苏酒肆、梧桐书吧等特色体验,让乡愁记忆与现代生活美学交织共生。“我们以‘修旧如旧’为核心理念,既保留老屋石墙的岁月肌理,又注入现代生活美学。让游客在石阶青瓦间触摸记忆,在玻璃幕墙里探寻童年。”项目运营负责人黄有仓表示。

兴郭村将非遗技艺转化为“可带走的乡愁”——有艾工坊内,游客亲手制作艾草香囊、体验古法艾绒捶打,非遗研学课程场场爆满,货架上的艾草枕头、艾草枕等产品琳琅满目,为游客提供多样化的文旅体验。与此同时,东王家庄的流星博物馆内,孩子们通过陨石和图文展示,沉浸式了解星空文化,探

索天文奥秘。“我们将艾草非遗与研学课程相结合,联合艾山天文台共同打造特色‘非遗+星空’研学路线,大大提升了产品知名度和客流量。”艾山泽丰合作社负责人卜钦龙介绍,“游客不仅能亲手制作艾草工艺品,还能通过研学课程了解非遗文化。”

## 沉浸式体验乡村魅力

在位于平度市崔家集向阳红乡村振兴片区的智慧农业大棚里,红彤彤的小西红柿挂满枝头,空气中弥漫着清甜的果香。大棚内人头攒动,从济南返乡的王先生一家戴上草帽、挎起竹篮,带着5岁的儿子华华在小西红柿的“海洋”里穿梭采摘。“这片区域种植的‘青甜’品种是最近新培育的品种,果实呈绿色,脆甜多汁。”园区种植户老李现场示范,华华很快就摘满了小篮子,他兴奋地说:“妈妈快看!我摘的比爸爸还多!”隔壁的柿柿红果蔬研学基地同样热闹。30多名中

学生蹲在“一米菜园”实践区,跟着农户赵师傅学习起垄整地。“这边垄沟要挖深两指,土坷垃得敲碎,以后栽苗才扎得稳。”赵师傅边挥起锄头边向学生们进行讲解。

民宿经济是提振消费的重要抓手,正成为乡村振兴的新引擎。这个清明假期,崂山沙子口流清湾片区的民宿火爆一房难求,独特的山海资源吸引大量游客到来。由于近期气温回升,不少市民游客选择近郊踏青游,出现了预订火爆的情况。“领着家人们来崂山,民宿很多,环境好,还可以赶海拉大网,来了就不想走。”来自山西的游客李美林表示。

“清明本想带娃去苏杭,结果刷到朋友圈的‘大泽山镇印象大泽·葡萄部落星空民宿’,立马改道来到青岛。”河北的李女士一家驱车4小时抵达了平度市大泽山镇。走进平度印象大泽乡村振兴片区的葡萄种植暖棚基地,绿色的藤叶爬满支架,一串串饱满的葡萄挂满枝头,紫的如霞,绿的如玉,散发着阵阵诱人果香,让人垂涎欲滴。季家疃村相关负责人介绍,片区纳入省市两级乡村振兴示范区后,村里建成多个星级采摘园和温室大棚,今年清明假期村里首次举办“春日葡园市集”,村民自制葡萄汁、葡萄叶茶等衍生品热销,村集体增收2万元。

## 到乡村旅游回忆乡愁

走进莱西市水集街道产芝湖乡村振兴片区的产芝新村,青砖黛瓦的老屋前,金黄的麦穗随风摇曳,几位老人正围坐编织竹篾鱼篓,孩童们举着栩栩如生的面塑小老虎嬉笑奔跑。村口的“产芝老家”纪念馆,仿佛推开了一扇时光之门,馆内展示传统农具、生活老物件、历史照片等展品,生动还原胶东农村的生产生活场景。设有“乡村记忆墙”,陈列村民捐赠的老照片,记录从集体生产到现代乡村的变迁历程。老式收音机、斑驳的煤油灯,诉说着村庄的岁月故事。非遗工坊里,几位大姐正用木模磕出福字花纹的大饽饽,蒸笼掀开的瞬间,雾气氤氲中浮现出胖乎乎的花馍。

在大自然里搭起帐篷体验“诗和远方”成了当下年轻人放松身心的一种主流休闲方式。清明假期,即墨区龙泉街道莲花田园乡村振兴片区内沿线的美丽乡村群落和几处特色露营地里凭借“高颜值”,吸引了不少游客前来“安营扎寨”,入住民宿体验田园生活。莲花田园供销社店长贾栋业介绍,清明3天假期6栋民宿每天都爆满,目前已经游客开始预订五一假期的民宿了。“越来越多的人选择到乡村旅游。因为美食,因为美景,还有情感的牵挂和文化的寄托。”青岛农业大学新农村发展研究院常务副院长李中华认为,游客到乡村旅游,不仅是要望得见山,看得见水,记得住乡愁,还要同当地村民一起体验乡村振兴带来的成就,体验新时代新农村的美好生活。

青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁  
通讯员 姜小凡 冯志 摄影报道

# 为爱官宣

纸短情长,青岛早报与你见证每一份幸福,广大读者可通过拨打电

话0532-66988600咨询“登报报喜”事宜。

在青岛早报上刊登结婚信息分为两种形式:一是刊登在分类信息栏,可以将相关审核材料和刊登的具体内容自拟后提供给报社工作人员,通过审稿流程,审核通过后就可以对内容进行刊登。

二是刊登单独版面:这种方式会将审核之后的内容进行文字再加工,独立刊登,单独的版面可以刊登多张照片,版式更美观。有的读者想在单独版面上刊登自己撰写的恋爱故事,想自己设计版面,也是可以的。

当然,不只是结婚,生日、节庆、升学、就业、告白等“家中喜事”都可以登报。

贺守峰先生  
丁雪女士  
2025年4月8日结婚一周年

愿百年琴瑟,白首齐眉  
敬告亲友,亦做留念